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إن الموارد الطبيعية والأموال المتوفرة للدولة رغم أهميتها وضرورتها القصوى لا يغنيان عن العنصر البشري الكفء الماهر والفعال على اعتبار أنه هو القادر على استخدام هذه الموارد والقادر على التجديد والإبداع والإبتكار والتطوير مما يمكن من التغلب على ندرة الموارد الطبيعية.

 فما هو التأهيل البشري أو التنمية البشرية وشروطها الأساسية؟وماهي مظاهر التأهيل البشري من خلال بعض المؤشرات السوسيواقتصادية ؟وماهو دور التأهيل البشري القوة الإقتصادية؟.

- التأهيل البشري وبعض خصائصهI

1)- مفهوم التأهيل البشري

- المفهوم القديم كان التأهيل البشري مقتصرا على كمية ما يحصل عليه الفرض من سلع وخدمات مادية أي كلما استطاع الفرض أن يحصل على المزيد من تلك السلع والخدمات كلما ارتفع مستوى المعيشة ومن ثم زادت رفاهيته وتحققت التنمية البشرية.

- المفهوم الحديث يهتم مفهوم التأهيل البشري بدعم القدرات الخاصة بالفرض وقياس درجة مستوى معيشته ومدى تحسن أوضاعه المعيشية.وهكذا توسع مفهوم التنمية البشرية وأصبح يشمل إلى جانب المستوى المعيشي للسكان نواحي نفسية مثل الغايات والأهداف الخاصة بالفرض والتي يحقق معها ذاته وطموحاته.

2)- محاور التأهيل البشري

تقوم عملية التنمية البشرية على محورين أساسيين

- بناء القدرات البشرية الممكنة من التوصل إلى رفاه إنساني راق على رأسها العيش حياة طويلة في صحة جيدة واكتساب المعرفة والتكوين العلمي والمهني والتمتع بالحرية.

- التوظيف الكفء للقدرات البشرية في جميع مجالات النشاط الإنساني بما فيها الإنتاج وفعاليات المجتمع المدني والسياسي.

3)- بعض شروط تحقيق التنمية البشرية

تبني سياسة تنموية واضحة الملامح وأهدافا تنسجم مع السياسة العامة للدولة آخذة بعين الإعتبار الخصائص المميزة للمجتمع.

- التنسيق والتكامل بين السياسات السكانية وتشغيل اليد العاملة وتشجيع التعليم مع إشراك جميع الفعاليات (حكومة جماعة جمعيات أحزاب سياسية).

- وجود جهاز مؤسساتي يتولى الإشراف على برامج تنمية الموارد البشرية في الدولة ويتابع تنفيذها وتقويمها.

- تطوير نظام التعليم والتأهيل والتدريب وربطه بالبرامج الإنمائية للدولة حتى تكون التنمية شاملة. 

- دور التأهيل البشري لبناء القوة الإقتصادية من خلال نموذجين اليابان وفرنساII
1)- التجربة اليابانية في استمرار تجديد مواردها البشرية لبناء قوتها الإقتصادية
- دولة تفتقر للموارد الطبيعية  أراضي زراعية معادن مصادر الطاقة مما يضطرها إلى استيراد 80 بالمائة من حاجاتها من المعادن و90 بالمائة من حاجاتها من مصادر الطاقة و60 بالمائة من المواد الفلاحية ومع ذلك استطاعت تجاوز نقص الموارد الطبيعية عن طريق التأهيل البشري.

- دور الدولة في تأهيل العنصر البشري في اليابان ويعود تدخل الدولة اليابانية في التنمية إلى عصر نيجي (مرحلة الإقلاع الإقتصادي).وتميزت هذه المرحلة بالوحدة بين السياسيين ومسيري المقاولات وتكوين الأطر المأهلة والإهتمام بالبنية التحتية(طرق سكك موانئ) وخلق مقاولات صناعية ولتحقيق هذه الأهداف قامت الدولة بإرسال بعثات دراسية وجلب تقنيين أجانب للإستفادة من التيكنولوجيا الأجنبية والإهتمام بالتكوين المستمر للعمال بالمصانع وتشجيع البحث العلمي بتخصيص 3.1 بالمائة من الناتج الداخلي الإجمالي لهذا القطاع وإنشاء مراكز للبحث العلمي وتقديم مساعدات للمقاولات الصناعية الخاصة كتدعيم القروض والتخفيف من الضرائب والبحث عن الأسواق...والرفع من نسبة التمدرس ومن النفقات على القطاعات الحيوية كالتعليم والصحة والبحث العلمي.وقد كان من نتائج ذلك تحقيق نمو اقتصادي كبير جعل من اليابان قوة اقتصادية كبرى في هذا العالم.

2)- التأهيل العالي في فرنسا

منذ بضع عشرات السنين اشتهرت فرنسا بتيكنولوجيا عالية من خلال إنجازاتها ومقاولاتها في مختلف الميادين...واشتهرت فرنسا أيضا بجودة التكوين في مجال الهندسة في مدارسها العليا والذي يتميز ب

- مضمون علمي وتكنولوجي.

- تكوين في مجال العلوم الإنسانية والاجتماعية.

-إعطاء دروس في التسيير والتدبير.

وتلعب المقاولات دورا في التكوين بإخضاع الطلبة لظروف مماثلة لتلك التي سيمارسون فيها مهامهم من خلال تداريب أو مشاريع محددة.

	مقدمة :

  الهند جمهورية فدرالية نشأت على اثر تقسيم العالم الهندي سنة 1947 مساحتها شاسعة 3287590 كلم وعدد سكانها كبير مليار و100 مليون نسمةوقد كانت الهند والى عهد قريب تقدم كمثال للبلدان الاكثر تخلفا الا انهاقامت بمجهودات تنموية كبيرة مكنتها من تحقيق نمو اقتصادي كبير بلغت نسبتها 8.9 في المئة سنويا وان لم ينعكس بشكل ايجابي على مستوا معيشة السكان الا نسبيا فماهي مظاهر وعوامل هذا النمو الاقتصادي ماهي اثاره على المكانة الاقتصادية للبلاد؟

 - مظاهر نمو الفلاحة في الهند والعوامل المفسرة لها : I
1) مظاهر نمو الفلاحة الهندية :

- الانتشار المجالي للفلاحة الهندية حيث تمثل المساحة الزراعية 181 مليون هكتار ثلثها مسقي وتنتشر الفلاحة في شمال البلاد بسهل" الغانج" حيث توجد الاستغلاليات الكبيرة والتربة الخصبة والمياه الوافرة وتمتد الفلاحة الى السهول الساحلية ووسط هضبة "الدكن". ( انظر الخريطة 217 ) 

- مساهمة الفلاحة بنسبة مهمة في الناتج الوطني الإجمالي 18.6 في المئة , واعتمادها على الزراعات المعاشية حيث تحتل فيها مراتب متقدمة على المستوى العالمي .

- وفرة وتنوع الانتاج الهندي واحتلاله لمراتب متقدة على المستوى العالمي كما يتضح من الجدولين التاليين حسب احصاء 2004 :

الرتبة
الانتاج بمليون طن
الزراعات
2
135.2
القمح
6
14

الذرة

2
124.4

الارز

1
0.845

الشاي

2
244.8

قصب السكر

3
7.2

القطن

4
3.07

الحوامض

7
0.275

البن

3
25

البطاطس

الرتبة
الانتاج بمليون رأس
الحيوانات والأسماك
2
185.5
الأبقار
3
62.5
الأغنام
12
14.3
الخنازير
3
5.9
الأسماك بمليون طن

- التطور الذي عرفته الفلاحة الهندية كنتيجة للثورة الزراعية التي عرفتها البلاد في اطار توجهها اللبرالي القاضي برفع القيود على القطاع الخاص وتشجيع الاستثمارات وتطبيق سياسة الخوصصة  وتوسيع المساحات المسقية وادخال التقنيات الحديثة .

- تحقيق الهند لاكتفائها الداتي في بعض المنتوجات المعاشية كالأرز وتحقيقها لفائض إنتاج في بعض المزروعات التسويقية يصدر الى الخارج. 

2) العوامل المفسرة لهذا النمو :                    

- تنوع التضاريس وسيادة الاراضي المنبسطة واتساع مساحتها ووجود تربة خصبة في سهل"الغانج "سهل"البنجاب " والسهول الساحلية ( سهل غورومانديل) .

 - تاثرالهند بالرياح الموسمية حيث تتوزع السنة بين شتاء جاف وصيف مطير ويبلغ معدل التساقطات السنوية 1200ملم 

ويعتبر سهل الغانج والسهول الساحلية اكثر المناطق رطوبة في حين تنخفض التساقطات في هضبة الدكن ويدوم الجفاف سبعة اشهر .

المجهودات التي قامت بها الدولة في اطار الثورة الزراعية ( الثورة الخضراء) الهادفة الى توسيع قطاع السقي وادخال التقنيات الحديثة لتحقيق الاكتفائ الذاتي .

  - مظاهر الثورة الصناعية في الهند والعوامل المفسرة لها :II

1) مظاهر الثورة الصناعية في الهند :

- النمو الهائل الذي عرفته الصناعة الهندية في السنوات العشر الاخيرة من القرن 20 بعد ان كانت مشاركتها ضعيفة في الاقتصاد العالمي الى حدود 1991 .

- اعتبار قطاع تقنيات المعلوميات محركا لعصرنة الاقتصاد ككل وقد عرف هذا القطاع نموا وصل الى 50 في المئة في مجال البرمجيات منذ 1991 وتجاوزت صادراته 4 ملايير دولار سنة 1999 و 2000 .

- التطور الذي عرفه انتاج سلع الاستهلاك وسلع التجهيز كالسيارات والمواد الكيماوية والنسيج والاجهزة الالكترونية والدراجات النارية وتعتبر الصناعات النووية والفضائية والميكانيكية والالكترونية وصناعة السينما والافلام القطاع الاكثر تطورا .

- تطور مساهمة الصناعة والخدمات في الاقتصاد الهندي وتحقيق الصناعة لنسبة نمو بلغت 7.6 في المئة سنة 2000 وتشغيلها لخمس الساكنة النشيطة.

- توفر الهند على اكبر عدد من معامل انتاج الأدوية بالعالم والتي ابانت عن كفاءتها وبراعتها سواء في مجال التقنيات الهندسية او في مجال الحصول على تراخيص لتوزيع ادويتها في اسواق البلدان الصاعدة وفي بلدان الو.م.أ و  أوربا .

- الانتشار المجالي للصناعة في الهند ومن اهم المراكز الصناعية في الهند : "بومباي , مادراس , بانكالو , كالكوتا , نيودلهي " (انظر الخريطة ص 219 .

- تطور قطاع تكنولوجيا الاتصال والذي يحقق نموا يصل الى 50 في المئة سنويا بفعل ارتفاع الاستثمارات الاجنبية .

2) عوامل الثورة الصناعية الهندية :

- توفر الهند على ثروة مهمة من المعادن ومصادر الطاقة كما يتضح من الجدول : ص 218.

- تطور قيمة الاستثمارات في القطاع الصناعي والذي وصل الى 9 مليار دولار سنة 1996 .

- الدور الذي قامت به الدول والمتمثل في تشجيع الاستثمارات في القطاع الصناعي وفك قيود القطاع الخاص  و جلب الاستثمارات الخارجية وبناء شبكة المواصلات واحداث مناطق اقتصادية خاصة تتوفر فيها الظروف المناسبة للمقاولات من حيث الضرائب والبنيات التحتية.

- استفادت الصناعة من ضعف اجور العاملين بها ومن خزان هائل من حاملي الشهادات العلمية العليا وكذا من دعم الجالية الهندية في امريكا .

- توفر الهند على معاهد تيكنولوجية عليا مثل معهد الأبحاث الفضائية الذي يقوم بتطوير كاميرات ذات دقة عالية على المستوى العالمى وتجهز بها الاقمار الاصطناعية.

- تتوفر الهند على ساكنة كثيرة العدد توفر اليد العاملة الرخيصة والسوق الاستهلاكية الواسعة .


	مقدمة

يقصد بالعولمة الثقافية النمط الثقافي و الفكري الموحد الذي تتصدر فيه الثقافات الوطنية و تلتلتهم الخصوصيات الوطنية لترسيخ نمط ثقافي معولم يطلق عليه اسم ثقافة التصنيع أو الثقافة المصنعة و التي تقوم الشركات العملاقة بثه بالوسائل الإعلامية و المعلوماتية و عبر شبكات الاتصال فماهية مظاهر التنوع الثقافي في العالم؟ وماهي أسس و خصائص العولمة الثقافية؟

I)مظاهر التنوع الثقافي في العالم و بعض أبعاد الهوية الثقافية

1 بعض مظاهر تنوع  الثقافي في العالم 
لا توجد ثقافة عالمية و واحدة بل ثقافات و الثقافة هي ذالك المركب المتجانس من المعارف و الذكريات و التصورات و القيم و الرموز.

التي تحتفظ لجامعة البشرية بهويتها الحضارية و هي بذالك العبر ألأصيل للخصوصية التاريخية لأممه من الأمم.

ويؤكد هذا التعريف أنه ليست هناك ثقافة عالمية واحدة بل ثقافات متعددة و متنوعة منها ما يصل إلى الانغلاق ومنها ما يميل إلى الانفتاح و للإنسانية.التوسع.واحتراما على التنوع بالإضافة إلى التسامح والحوار و التعاون و التعايش خير ضمانا لتحقيق السلام ولأمن الدوليين باعتبار التراث المشترك للإنسانية.

2 بعض مكون و أبعاد الهوية الثقافية

الهوية الثقافية كيان متطور و ليس جاهزا و نهائيا ويتطور إما في اتجاه الانكماش أو في اتجاه الانتشار و الهوية الثقافية تغتني بتجارب أهلها و تطلعاتهم و باحتكاكها سلبا و ايجابيا مع الهويات الثقافية الأخرى و يمكن التمييز بين ثلاث مستويات في الهوية الثقافية لشعب من الشعوب .

ــ هوية الغردة داخل الجماعة الواحدة

ــ هوية الجامعة داخل الأمة

ــ الهوية الوطنية (أو القومية)

بالنسبة للأمة الواحدة إزاء الأمم الأخرى و هي الأكثر قابلية لتعدد و التنوع و الاختلاف

II) ثقافة العولمة و آلياتها

1 ثقافة العولمة و مجالات العلاقة بين الثقافة و العولمة

 العولمة الثقافية: هي ذلك الاتجاه الذي تنضر بمقتضاها الخصوصيات الثقافية و أنماط استهلاك الخصوصية جراء خضوع لتنميط موحدة ذات بعد عالمي ورفض السوق المعلومة وجود خصائص و طبائع ثقافية و سيكولوجية مختلفة.

ـ مجالات العلاقة بين العولمة و الثقافة

° العلاقة بين العولمة الثقافية و الإقتصادتها على طبيعة القيم الثقافية الاستهلاكية التي ستسود في العالم

° العلاقة بين الثقافة و السياسة: بروز ثقافة عالمية تتعارض مع تأكيد هوية الدولة الأمة وتقلص تدريجيا من نفوذ الدولة على المواطنين

° العلاقة بين الثقافة و المجتمع : اندماج فئة مهمة من النخب العالمية في ثقافة عالمية تهيمن فيها قيم المجتمعات الأكثر تقدما سيحدث خلال في كثير    من الثقافات الوطنية فيما سيؤدي إلى الفراغ كامل  

2 بعض وسائل و آليات  انتشار العولمة الثقافية
وسائل الاتصال الإعلام *

القنوات التلفزية و الفضائية التي تبث برامجها عبر حوالي 300 قمر اصطناعي

شبكة الانترنيت ما يقريب من نصفها في الولايات المتحدة الأمريكية 

الهواتف و الحواسب 

الفــــــــــــنـــون *

السينما:تهيمن فيها الأفلام الأمريكية المثيرة وتغلب عليها أفلام الرعب

الموسيقى:تهيمن عليها الموسيقى الغربية الصاخبة 

المسرح الرسوم المتحركة

اللـــــــــــــغــــــة *

نشر القيم و ثقافات المجالات المهيمنة من خلال اللغات الرئيسية و على رأسها اللغة الانجليزية

III) تأثير العولمة على ثقافات المجتمعات و الشعوب وأخطارها

1) جوانب تأثير العولمة التفافية على اتفاقيات المجتمعات و الشعوب

* التأثير اللغة :
ـ استعمال اللغات الغربية (انجليزية فرنسية اسبانيا..) إما لغة الرسمية في الإدارة و المدرية ووسائل الإعلام و استعمالا في لغات تخاطي اليومي.

* التأثير الخلقي :
ـ انتشار مظاهر العنف و الجنس في وسائل العلام و القنوات الفضائية و في الانترنيت

ـ تدهور في القيم و السلوك من خلال انتشار الإباحة في مجتمعات التي تسود فيها قيم العفة.

* التأثير القيم :
ـ تنميط القيم و جعلها واحدة لذي الشعوب في الأكل و الملبس و علاقة الأسرية و في كل ما يتصل بالحياة الفردية و الجماعية

ـ نشر القيم الاستهلاك الرأسمالي التي تعتبر أهم ركائز اقتصاد العولمة و انعكاساتها على قيم مجتمعات أخرى

2) مظاهر العولمة الثقافية

 الثقافية :توجد بين مفهومين الهوية و العولمة الثقافية علاقات جدلية فردية من نوعها حيث يأخذ مفهوم الهوية في الغالب دور الضريبة بينما يأخذ مفهوم العولمة دور الصياد و العولمة بذلك تطارد الهوية و تلاحقها و تحاصرها و تقتلها و تتغذى بها و هكذا يمكن اعتبار العولمة اقتصاد ثقافيا و حدث رمزيا على سائر الثقافات

رد على مخاطر العولمة الثقافية تحرص بعدل الشعوب على التشتيت بخصوصياتها الثقافية وتعمل على حمايتها من الغز الثقافي الغربي في حيث تطالب الشعوب الأخرى بالاعتراف بهويتها الثقافية فماهو الشأن مثل بالنسبة للهنود الحمر في الولايات و العراق.
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