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	مقدمة:
اليبان ارخبيل يمتد على شكل قوس طوله 2500 كلم و هو صغير المساحة 272.313 الف و كتبر السكان 130مليون نسمة استطاع ان يحقق  نهضة اقتصادية كبرى رغم ضعف امكانيته الطبيعي . واعتمدت هذه النهضة على تنمية القوة الصناعية التجارية والمالية اعتمادا على المؤهلات البشرية . فماهي مظاهر قوة التجارة اليابانية ؟ وماهي العوامل المفسرة لها وماهي المشاكل والتحديات التي تواجه هذا النشاط التجاري الحيوي ؟

 -مظاهر القوة التجارية لليبان على المستوى العالمى : I
1)مكانة اليبان فى التجارة العالمية :

*يعتبر اليبان القوة التجارية 3 من حيث قيمة الصادرات 594.9م دولار و قيمة الواردات 514.9م دولار اي ما يعادل 10.5/ من الصادرات العالمية و 8.9/ من الواردات العالمية كما تساهم التجارة بنسبة 68.15/من الناتج الخام.ويلاحظ ان نصيب اليابان من التجارة العالمية في تزايد مستمر.

*بندمج اليبان في النظام العالمى للتجارة و يتعامل بحكم موقعه التجاري الستراتيجى مع كل اقطاب العالم و على راسها و.م.ا دول جنوب شرق اسيا والاتحاد الاوربي

2) خصائص التجارة اليابانية :

- قدرة التجارة اليبانية على غزو  الاسواق العالمية بمنتجاتها المتنوعة و العالية الجودة ذات التكلفة المنخفضة مما يجعلها قادرة على المنافسة.

- اعتبار اليبان 1 مصدر للمنتجات الصناعية 96في المئة من صادراته عبارة مواد مصنعة و واول مستورد للمواد الاولية مصادر الطاقة و المنتجات الفلاحية . فى العالم للافتقاره اليها.و تمتل المحروقات و المواد المعدنية 35في المئة من الواردات و المواد الفلاحية 12.8في المئة و المواد المصنعة 53.7 في المئة .

-الوضعية الايجابية للميزان التجاري اليبانى حيت يحقق فائضا بقيمة 80 مليار دولار  سنويا  مما جعل اليان اول  دائن في العالم بحكم توفره على احتياطات نقدية كبيرة
- قوة الشركات التجارية اليبانية سوكوشوشا والتى تعمل على ترويج المنتجات التجارية و البحت عن الاسواق و تنشيط الحركة  التجارية.

-العوامل المفسرة القوة التجارية لليبان :II
1) دور الموقع و البنيات التحتية في تنشيط التجارة الخارجية باليبان :

تستفيد  التجارة الخارجية اليابانية من موقع البلاد في جنوب شرق اسيا و انفتاحها على العالم  عبر مجموعة من المحيطات والبحار المحيط الهادي بحر اليابان ومن التوسع على حساب البحر ومن توفرالبلاد على موانئ كبرى تتركز على امتداد الساحل الجنوبي و الجنوب الشرقى متل موانئ شيبا اوزاكا كوببى....وعلى اسطوول تجاري يعد من اهم الاساطيل التجارية العالمية.

2) دور الدولة و الشركات اليبانية في تفسير المكانة العالمية للتجارة الخارجية اليبانية :

- لعبت الدولة دورا اساسيا في توجيه السياسة التجارية لليبان عبر خلق وزارة الصناعة و التجارة الخارجية و دعم المقاولات ماليا و منحها امتيازات ضريبية و تاهل العنصر البشري و تشجيع البحت العلمي بتخصيص 3 في المئة من الناتج الوطني الاجمالي لهذا القطاع.

- تساهم الشركات التجارية الكبرى السوكوسوشا في تطوير القطاع التجاري عبر ضمان تزويد البلاد بحاجياتها الاساسية من المواد الاولية و مصادر الطاقة و حماية السوق الداخلية من غزو السلع الاجنبية و تمويل و مساعدة المؤسسات الصغرى و في تجميع المعلومات ووضعها رهن اشارة المؤسسات اليابانية 

-يلعب التركيز  الرأسمالي المحكم دوره في تنشيط الحركة الاقتصادية و يتمثل في الترابط بين القطاعات الاقتصادية ووجود مقاولات كبرى تسمى الزايباتشو

3) دور قوة الصناعة اليابانية في تفسير الحيوية التجارة البلاد :

تترجم قوة النشاط التجاريالياباني  قوة صناعته ومن المؤشرات الدالة على ذلك احتلال اليبان المرتبة الثانية على المستوى العالمي في الانتاج الصناعي لعدد من المنتجات كالصلب و بناء السفن و السبارات و المطاط الاصطناعي و التلفزات ...و تتركز هذه الصناعات و غيرها في الميكالوبليس الواقع على طول السواحل الجنوبية ومن اهم المراكز الصناعية طوكيو بوكوهاما....
  - المشاكل و التحديات التي تواجه الاقتصاد الياباني :

 1 ) تزايد حاجيات البلاد من المواد الاولية و امتداد المنافسة الدولية :

يعاني اليبان من نقص المواد الاولبة الفلاحية المعدنية و الطاقية مما يجعله في حاجة الى استراد حوالي 60/من حاجياته الغذائبة و 80/من حاجاته الطاقية و المعدنية

-تعاني التجارة اليابانية من تزايد  المنافسة الدولية و خاصة بعد بروز قوى اقتصادية جديدة كالصين و كوريا الجنوبية  مما ادى الى تراجع حصة اليابان من الصادرات العالمية ويزداد هذا المشكل مع توالي الازمات المالية في البورصات العالمية وتقلبات الأسعار وضعف التماسك بين المقاولات .

- تراجع وثيرة النمو الاقتصادي الياباني نتيجة تراجع الطلب على المنتجات اليابانية بسبب المنافسة و الازمة الاقتصادية العالمية
2) يعاني اليابان من مشاكل طبيعية بشرية و بيئية :
- تتمثل المشاكل البشرية في ضعف النمو الديمغرافي الذي ادى الى تراجع نسبة السكان النشيطين و ارتفاع نسبة الشيخوخة التي ادت الى ارتفاع تكاليف الضمان الاجتماعي و رواتب التقاعد كما يعاني اليبان من مشكل البطالة 5 في المئة نتيجة التطور التكنولوجي الذي جعل الشركات الكبرى تستعمل الروبوتبك وتستغني عن نسبة كبيرة من اليد العاملة .

- تتمثل المشاكل الطبيعية في كثرة الزلازل و البراكين و الكوارث الطبيعية الااخرى  مثل التسونامي مما ادى الى الاضرار بعدد من المنشات العمرانية و البنيات التحتية كما يعاني اليابان من التلوث الهوائي و المائي الناتج عن التركز الصناعي ومن الاكتضاض بالمدن 

مما اادى الى انتشار امراض ضيق التنفس .

تتمة الينا

الاقتصادية والاجتماعية ويعتبر هذا المشكل معوقا كبيرا للاندماج الجهوي مما ينعكس سلبا على اتفاقية ألينا .

- ادى الاستيراد الحر للمنتوجات الفلاحية من طرف المكسيك والاستثمار الصناعي للو.م.أ في المكسيك الى اغراق السوق المكسيكية لهذه المنتوجات مما سيعرض الفلاحين والصناع المكسيكيين الى الإفلاس مما ادي إلى قيامهم بمظاهرات تطالب بمراجعة اتفاقية التبادل الحر.

- تباين مؤشر التنمية البشرية والناتج الداخلي الخام بين الو.م.أ . وكندا من جهم والمكسيك من جهة اخرى والذي يرجع الى تباين المقومات الاقتصادية بين بلدان المجموعة وتراهن البلدان الثلاث على اتفاقية ألينا في الرفع من هذين المؤشرين .
احس موقع للدروس
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بدأ تطبيق اتفاق التبادل الحر الأمريكي الشمالي بين الو.م.أ وكندا والمكسيك في يناير 1994 مما خلق أوسع منطقة للتبادل الحر في العالم. وقد احدث هذا الاتفاق نموا اقتصاديا واسعا وزاد من نسبة الاستثمارات ومن الرواج التجاري بين البلدان الثلاثة ورفع من مستوى عيش سكانها فانتفع بذلك رجال الأعمال والعمال المستهلكون .

-  مجموعة امريكا الشمالية نشأتها اهدافها والمؤسسات المسيرة لها: I
 1)  ظروف النشاة  و مراحل التفاق 

  أ –تتعدد أسباب النشأة وتختلف حسب الحاجيات الاقتصادية والسياسية للبلدان الموقعة عليها 

*المكسيك البلد النامي يبحث عن الاستقرار الاقتصادي ويأمل من خلال هذه الاتفاقية الدخول بسهولة إلى الأسواق الأمريكية  المتسمة بحمائيتها الزائدة .

 *الو.م.ا تحتاج الى اعادة بناء موقعها  وهيمنتها الاقتصادية . 

بالنسبة لكندا فان الرهانات الاقتصادية ضعيفة لان هذه الاتفاقية لن تغير كثيرا في علاقاتها الاقتصادية مع الو.م.ا.

 ب-مر اتفاق التبادل الحر الامريكي الشمالي بمراحل:

*1989:دخول اتفاق التبادل الحر بين الو.م.ا و كندا حيز التنفيذ.

*1992:دخول اتفاق التبادل الحر و انضمام المكسيك الى الاتفاق .

*1994:دخول اتفاق الينا حيز التنفيذ.

2) اهم مقتضيات و احكام اتفاق التبادل الحر الامريكي الشمالي:
تلغى الحقوق الجمركية بالنسبة للبلدان الاعضاء بشكل تدريجي خلال 10 سنوات 
الغاء الحقوق الجمركية
تعامل الو.م.أ وكندا والمكسيك والبضائع والخدمات والمستثمرين من البلدان الاعضاء بنفس معامل بضائعها ومواطنيها .
المعاملة الوطنية
يضمن اتفاق ألينا ولوج البضائع الكندية والامريكية والمكسيكية اسواق شركائها بالمنطقة .  
ضمان دخول الاسواق
* تقوم مجموعات خاصة مزدوجة الجنسية وليس  المحاكم بحل  الخلافات او بتحديد طرق الطعن في الاجرائات المقاومة للإغلاق أو إجراءات الطعن .

* يمكن حل الخلافات بين المستثمرين والبلدان الموقعة على الاتفاقية عن طريق التحكيم الدولي .
حل النزاعات
وافقت البلدان الثلاثة على العمل وبشكل ملموس من اجل منع امكانيات دخول الصفقات العمومية المتعلقة بالبضائع والخدمات ومن ضمنها الخدمات المتعلقة بالبناء .
الصفقات العمومية 
تتم التنقلات من اجل العمل بشكل سريع بفضل تبسيط المساطر ويمكن لرجال الاعمال المقبولين الدخول المؤقت الى البلد الاخر دون اللجوء الى مساطر الموافقة القبلية.
التنقلات من اجل العمل
يتم توحيد قواعد الملكية الفكرية وحماية حقوقها .
الملكية الفردية
3) المؤسسات المسيرة لإنفاق ألينا :

مهامها
تكوينها
المؤسسة
*مراقبة إعداد وتطبيق الاتفاق.

* المساعدة على حل الخلافات المرتبطة بتأويل بنود الاتفاق .

*مراقبة عمل اللجان ومجموعات العمل والأجهزة المساعدة.
وزراء معينون من البلدان الثلاث  
لجنة التبادل الحر
* التدبير العادي لبرنامج عمل مجموعة ألينا.

* التطبيق العام للإتفاق.
ثلاث موظفين سامين مكلفين بالتجارة من طرف بلدانهم.
المنسقون
*تسهيل التجارة والاستثمار.

*ضمان التطبيق العام والإدارة الفعالة للاتفاق.
اكتر من30 مجموعة عمل ولجنة وغيرها من الأجهزة المساعدة
اللجن ومجموعات العمل
* إصدار المقتضيات متعلقة بقواعد حل الخلافات.

* تسيير الموقع الالكتروني الخاص بالدول الثلات والذي يقدم معلومات معينة حول سير حل الخلافات 
ثلاث فروع تمثل البلدان الثلاثة
سكرتارية ألينا
 - مظاهر اتفاق التبادل الحر بين دول امريكا الشمالية على مستوى المبادلات والاستثمار والتعاون :II
1) على مستوى المبادلات :

- مكنت اتفاقية التبادل الحر بأمريكا الشمالية من تصاعد المبادلات التجارية في امريكا الشمالية حيث تضاعفت القيمة الاجمالية للمبادلات التجارية بين الدول الثلاثة انتقلت من 300 مليار دولار امريكي سنة 1993 الى 621 مليار دولار سنة 2002 بسسب تقليص الحواجز امام التجارة .

- ارتبطة كل من المكسيك وكندا باقتصاد الو.م.أ. وضمنتها ولوج اوسع للسوق العالمية وهكذا ارتفعت صادرات المكسيك نحو الوم.أ ثلاث مرات في ظرف 10 سنوات ومرتين بالنسبة لكندا في نفس المدة .

- رغم ان المبادلات المكسيكية الكندية لا تمثل سوى  20في المئة من تجارتها الخارجية فان الو.م.أ تستقبل 85 في المئة من صادرات البلدين و بالمقابل تشكل البضائع الامريكية ثلثي واردات كندا وثلاث أرباع واردات المكسيك .

- من مظاهر هذا التبادل الحر كذلك انتشار الشركات المتعددة الجنسية التي تلعب دورا مهما في الاندماج الجهوي.

2)على مستوى الاستثمارات والخدمات :

- مكنت اتفاقية ألينا من تصاعد حركة الاستثمارات بالبلدان الثلاث فقد تطور مجموع الاستثمارات المباشرة الوارد من الخارج من حوالي 27 في المئة الى حوالى 61 في المئة من الناتج الداخلي الخام سنة 1994 واستفادت منها كندا بالخصوص كما تطور مجموع الاستثمارات المباشرة الموجهة الى الخارج من 16.5 في المئة الى 52.35 في المئة من الناتج الداخلي الاجمالي ثلثيها كندية .

- في مجال الخدمات مكنت الاتفاقية من تطوير الخدمات حيث وصلت نسبة النمو السنوي نسبة 5.4 في المئة .

- الاسس المفسرة لمظاهر التبادل والاندماج الجهوي لمجموعة ألينا : III
 1) الاسس الطبيعية و البشرية :

- تتوفر مجموعة ألينا على موارد معدنية مهمة كالحديد والنحاس والرصاص ... وموارد طاقية كالفحم بكندا والو.م.أ والبترول بالو.م.أ. والمكسيك.

-تتوفر المجموعة على طاقة بشرية هائلة وفرت لها السوق الاستهلاكية الواسعة واليد العاملة القادرة على العمل .

2) الاسس الاقتصادية :

 تتوفر الو.م.أ على مناطق صناعية كبرى تتركز بالخصوص في الشرق و الجنوب الغربي كما تتركز في الجنوب الشرقي في كندا وعلى الحدود الامريكية المكسيكية بشمال المكسيك وتوفر السهول الكبرى بالو.م.أ مناطق فلاحية شاسعة تمتد الى الاراضي الكندية .

 وهكذا توفر هذه المؤهلات الطبيعية والاقتصادية السلع والبضائع والمعدات وغيرها من المنتوجات المتداولة في التبادل الذي يعتبر هدفا اساسيا لمجموعة الينا ومسلكا رئيسيا لتحقيق الاندماج الجهوي.

 - حصيلة الاندماج بين دول الينا : IV
1) الجوانب الايجابية :

- ارتفاع حجم المبادلات التجارية بين الدول الاعضاء .

- فتح الحدود بين الو.م.أ و كندا .

- انشاء مقاولات صناعية تسمى" ماكيلادوراس " على الحدود الامريكية المكسيكية .

- ارتفاع حجم الاستثمارات الأمريكية لكل من كندا 400 مليار دولار والمكسيك 150 مليار دولار .

- تشكيل عدة ائتلافات للمصالح من اجل تنمية مدارات للنقل الخاص والبنيات التحتية وذلك لتيسير عبور الحدود.

- تزايد قدرة بلدان المجموعة على المنافسة في الاسواق العالمية مما ادى الى ارتفاع حجم صادراتها.

- توفير السلع للمستهلكين بأثمان تفضيلية وتسهيل تبادل الافكار وطرق مواجهة التحديات المشتركة.

2) التحديات:

- لازال مشكل فتح الحدود بين الو.م.أ. قائما حيث ظلت هذه الحدود مراقبة ومغلقة للحيلولة دون مرور العدد الكبير من المكسيكيين الراغبين في الهجرة الى الو.م.أ.

- ادى المشكل الاول الى ظهور مشكل جديد يتمثل في الهجرة السرية بين المكسيك والو.م.أ فالمكسيك تعتبر ملجأ آمن بالنسبة للأمريكيين الفارين من العدالة او الخارجين عن القانون بينما تعتبر الو.م.ا حلما بالنسبة للمكسيكيين الراغبين في تحسين اوضاعهم 
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رابطة بلدان جنوب شرق آسيا اسيان رابطة تجمع بين 10 دول تأسست سنة 1967 فرغم الاغتلاف الموجود على مستوى التنمية بين بلدان هذه الرابطة فان المنطقة سجلت نموا اقتصاديا وصل الى5,5  في المئة سنة  2005 وجلبت استثمارات اجنبية مهمة وتزايدت صادراتها بحوالي 15 في المئة سنويا بينما يبقى التقدم في مجال الاندماج الاقتصادي الجهوي ضئيلا حيث لاتتعدى نسبة التجارة البينية في المنطقة 25 في المئة من بين تجارة المجموعة . وهي مستقرة منذ عدة سنوات فما هي ظروف ومراحل تأسيس آسيان وماهي اهدافها ؟ وماهي مظاهر النمو الاقتصادي بها وافاقها المستقبلية .

- رابطة دول شرق آسيا كقطب اقتصادي في العالم :I
1) ظروف نشأة الرابطة :

تأسست رابطة اسيان سنة 1967 من طرف خمسة دول هي اندونيسيا ماليزيا الفلبين وسانغافورة والتايلند تضم حاليا 10 دول بعد انضمام 5 دول اخرى الى الرابطة هي : ( بروناي الفيتنام بروناي ,الكابودج ,اللاوس , ميانمار ) 

 وقد كان الهدف الرئيسي لدى مؤسسي هذه المجموعة هو تكوين جبهة موحدة بمساعدة الو.م.أ. ضد انتشار الشيوعية وأصبحت الرابطة فيما بعد رابطة للتعاون السياسي والثقافي والاقتصادي بين الدول الاعضاء وتسعى الى نشر السلم والاستقرار والرخاء في المنطقة .

 2) مراحل تأسيس رابطة بلدان شرق آسيا :

- 1967 : تأسيس الرابطة من طرف 5 بلدان ( انظر الفقرة الاولى ).

- 1984 – 1999 : انظمام 5 دول أخرى للمجموعة الاولى ( انظر الفقرة الاولى والخريطة ص 100).

3) مبادئ واهداف الرابطة :

- تحقيق التعاون الجهوي بين بلدان المنطقة في الميادين الاقتصادية والاجتماعية والثقافية والتربوية في اطار المساوات والشراكة .

- تنمية السلم والاستقرار في المنطقة من خلال احترام الحق والقانون في العلاقات بين الدول الاعضاء وتطبيق ميثاق الامم المتحدة .

- تنمية التعاون النشيط ومساعدة متبادلة في المجالات ذات المصلحة المشتركة .

- الاحترام المتبادل للاستقلال والسيادة الترابية والهوية الوطنية لكل بلد .

- حل الخلافات والازمات بين بلدان الرابطة بالطرق السلمية .

 والرابطة مفتوحة لانضمام باقي بلدان جنوب شرق آسيا التي تستجيب لهذه الاهداف والمبادئ .

4) الاجهزة التنظيمية لرابطة دولة جنوب شرق اسيا ووظائفها :

قمة المجموعة : الرؤساء
اللجنة الدائمة
الالسكرتارية(الكتابة العامة)
مجلس وزراء الاقتصاد والمالية 
مجلس وزراء الخارجية
- تعقد لقاءات شهرية تقوم بتنسيق انشطة المجموعة .
- يمثلها السكرتير العام الذي يحضر كل اللقاءات .

- ينسق انشطة المجموعة ويقوم بالمهام الادارية والاعلامية .

- يعقد لقاءات سنوية.

- يقوم بتخطيط وتوجيه السياسة الاقتصادية.

- يعقد لقاءات سنوية .

- يضع التوجهات العامة.

- ينسق بعض انشطة المجموعة.

لجن فرعية ومجموعات عمل متخصصة 
 - مظاهر النمو الاقتصادي و الاجتماعي في رابطة دول جنوب شرق آسيا :II
1) الحصيلة الاقتصادية للرابطة والعوامل المفسرة لها :

 أ – حصيلة الرابطة على المستوى الاقتصادي :

* تطور نسبة النمو الاقتصادي : ساعد التكثل الجهوي بين بلدان جنوب شرق آسيا على تحقيق الاقلاع الاقتصادي من جهة وعلى تطور نسبة النمو الاقتصادي في المنطقة من جهة اخرى وقد تراوحت نسبة النمو الاقتصادي بين 3في المئة و 8.8 في المئة في بداية الالفية الثالثة وهي مرتفعة في الدول الخمس المؤسسة للرابطة .

* الاستثمارات المباشرة : حققت رابطة آسيان متوسط نمو بلغ 5.5 في المئة سنة 2005 بفضل استثمارات اجنبية بلغت قيمتها 38 مليار دولار بزيادة نسبتها 48 في المئة .

* تطور قيمة المبادلات التجارية : ارتفع اجمالي صادرات الرابطة سنة 2005 بنسبة 13.5 في المئة ( أي ما يعادل 446 مليار دولار ) اما المبادلات البينية فقد ارتفعت بنسبة 59 في المئة وتعتبر الاجهزة الالكترونية الدقيقة وآ لات التجهيز وقطع الغيار والمحروقات اهم صادرات آسيان في حين تعتبر المحروقات والبلاستيك والمواد الغذائية اهم وارداتها ويعتبر اليابان و الو.م.أ. والصين اهم الشركاء التجاريين لآسيان .

* تطور قيمة المبادلات التجارية : ارتفع إجمالي صادرات الرابطة سنة 2005 بنسبة 13.5 في المئة أي ما يعادل 446 مليار دولار اما المبادلات البينية فقد ارتفعت بنسبة 59 في المئة وتعتبر الاجهزة الالكترونية الدقيقة و الات التجهيز و قطع الغيار و المحروقات اهم صادرات اسيان في حين تعتبر المحروقات و البلاستيك و المواد الغذائية اهم وارداتها ويعتبر اليابان و الو.م.ا.والصين اهم شركاء اسيان للتجارة .

 *الناتج الداخلي الخام : تتوزع نسبة الداخلي الخام  بمعظم دول اسيان حسب القطاعات بنسب متباينة حيث تساهم الصناعة والخدمات بحصة كبيرة في كل من ماليزيا اندونيسيا التيلاند و الفتنام بينما تساهم الفلاحة بنسبة مهمة في كل من الكامبودج واللاووس.

  ب –العوامل المفسرة لحصيلة الرابطة على المستوى الاقتصادي:

 *العوامل الديمغرافية : يسكن في اسيان عدد كبير من السكان يقدر ب567 مليون نسمة 65 في المئة في سن العمل مما ادى الى توفر سوق استهلاكية واسعة ويد عاملة كثيرة.
 *العوامل الطبيعية و الاقتصادية : تستفيد اسيان من الامطار الموسمية التي تصل الى ازيد من2000 ملمتر في السنة والتي تساعد على انتشار زراعة الارز التي تعتبر الغداء الرئيسي للسكان كما تستفسد اسيان من انخفاض أجور اليد العاملة المؤهلة باللاضافة إلى الترواث الطبيعية الهائلة التي تتوفر عليها الرابطة 78.7 في المئة من اللانتاج العالمي للمطاط الطبيعي و 14.3 في المئة من انتاج الارز و 6.7 في المئة من الثروات السمكية باللاضافة الى الغاز الطبيعي .كما تعتبر اسيان مركزا مهما للشركات المتعددة الجنسيات وتحتل بورصة سنغفورة المرتبة الثالثة عالميا من حيث حجم التداول.

 *العامل التنظيمي : اعتمدت دول اسيان على نظرية الاوز الطائر لتحقيق تنمية اقتصادية اساسها التصنيع ويمر النمو الاقتصادي حسب هذه النظرية بثلات مراحل : مرحلة الاستيراد مرحلة الانتاج المحلى مرحلة التصنيع والتصدير.

2) حصيلة التنمية البشرية لآسيان:

 يختلف مؤشر التنمية البشرية بين بلدان الرابطة وتعتبر كل من سانغافورة و بروناي , تايلند , ماليزيا . اكثر دول الرابطة تحقيقا للتنمية البشرية ما بين 0.900 و 0.832 في حين يظل مؤشر التنمية البشرية في باقي بلدان الرابطة ضعيفا وبذلك تضل نسبة البطالة ونسبة الفقر مرتفة .

 - التحديات المعوقة للنمو الاقتصادي لآسيان والافاق المستقبلية :III 

  1) التحديات :
- تعاني رابطة اسيان من المنافسة الصينية والهندية في المجال التجاري ومن قلة الشركاء الاقتصاديين وقلة الدول المرشحة للانخراط.

- رغم توقيع اتفاقية التبادل الحر لرابطة دول جنوب شرق اسيا بهدف تقليس التعرفة الجمركية فان هذه الاتفاقية يمن الا تطبق دون ان يتعرض البلد المخالف للاتفاقية لاي عقوبات مم ادى الى فرض تعريفات حمائية على عدة منتجات.

- تواجه مجموعة من بلدان جنوب شرق اسيا تراجعا اقتصاديا عانت منه الدول الضعيفة وانعكس بشكل سلبي على المستوى المعيشي للسكان.

- تعاني جل دول اسيان من الفقر وما يترتب عنه من مشاكل السكن والصحة والتعليم وتتجاوز نسبة السكان الذين يعيشون تحت عتبت الفقر 60 في المئة في بعض دول الرابطة كالفيتنام و اللاووس .

=> وهكذا فان النمو الاقتصادي الذي عرفته دول الرابطة لا ينعكس ايجابيا على الوضع الاجتماعي .

2) الآفاق المستقبلية لاسيان :

- تعمل دول الفلبين , بروناي , اندونيسيا , ماليزيا , تايلاند . على ازالة الحواجز الجمركية على 95 في المئة من منتجاتها الالكترونية ابتداءا من 2010 والتي تشكل نصف المبادلات التجارية داخل المجموعة وهي من ضمن 12 قطاعا اقتصاديا تعمل اسيان على تحريره .

- يطمح اعضاء الرابطة الى إقامة منطقة للتبادل الحر مع الصين والى تقوية العلاقات الاقتصادية مع اليابان نيوزلندا وكوريا الجنوبية بهدف انشاء منطقة موسعة للتبادل الحر.

- دعت الرابطة الى تعميق وتوسيع الشراكة مع اليابان والى تأسيس لجنة التعاون المشترك بين آسيان والهند.

- في اطار علاقة اسيان مع الو.م.أ. تم ربط القضايا الاقتصادية بالقضايا الأمنية والسياسية بهدف تطوير التجارة الإقليمية و التعاون الاقتصادي .

- تبني رؤساء المجموعة منظورا مشتركا للمستقبل يستهدف تحويل الرابطة الى تكثل جهوي قائم على السلام والامن والاستقرار والتعاون من اجل ازدهار الشعوب وتقدمها والرفع من مستوى معيشتها .

- رسمت دول اسيان هدفا يتمثل في خلق سوق مشتركة على النمودج الاوربي في افق 2015 غير ان هذا الهدف يظل مجرد حلم لاعلاقة له بالواقع.. 


